
Проект за българския павилион на 61-вото Венецианско биенале за изкуство 2026 г.:  

“Едно небе: минорна тоналност за колективна грижа” 

Списък на участниците: 

Валентин Бакърджиев - художник 

Валентин Бакърджиев е български художник, който от години живее в Нидерландия. 

Творчеството му се основава върху устойчиви художествени практики и прави връзка между 

традиционните занаяти и съвременните техники и теми в изкуството. Създател на инсталацията 

“Едно небе” и произведения на изкуството от индиго, в своето предложение за 61-вото 

Венецианско биенале за изкуство 2026 г. той използва естествени материали (японска хартия 

Уаши, култивирано естествено индиго) и традиционни техники (Шибори), за да направи 

невидимото (въздух, връзка, крехкост) тактилно и видимо, осигурявайки тематичния и сетивен 

фокус за „радикалното повторно свързване с естествената среда на изкуството“, споменати в 

основния кураторски текст на биеналето “В минорни тоналности”. 

Никита Николова – аудио артист 

Никита Николова е мулти-перкусионист и аудио-артист, базиран в Ротердам. Нейното участие в 

проекта внася жизненоважно аудио измерение в инсталацията “Едно небе”. Чрез аудио 

произведение, създадено специално за изложбата, тя ще съживи идеята за „минорни 

тоналности“. Нейната работа свързва класическата строгост и съвременната чувствителност, 

които се съчетават безпроблемно с целта на проекта да създаде  връзки във времето и 

пространството. 

Ния Табакова - куратор 

Ния Табакова е независим куратор, базиран в София, с дългогодишен опит в реализирането на 

международни кураторски проекти. Нейната роля е да предложи съвременна тематична и 

критичната рамка, необходима за свързването на традиционната, вкоренена в приложните 

техники практика на художника, с основните кураторски теми на концепцията на биеналето „В 

минорни тоналности“. Тя артикулира замисълът на проекта като „светоизграждане... и място за 

колективно възстановяване“, насочен към широка международна публика. 

СНЦ Синергия  - реализация и координация на проекта, комуникация 

СНЦ Синергия  чрез своята запазена марка Advertising Artists е  сдружение , чиято цел е да 

подпомага развитието на конкурентна мрежа от талантливи художници и илюстратори от 

Източна Европа, която да насърчава и подкрепя креативността и иновациите. Тя осигурява 

основната комуникация, реализация и структурна подкрепа, като гарантира техническата 
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осъществимост на проекта и визуалния му потенциал, като същевременно се придържа към 

критериите за бюджет и изпълнение. 

Концепция на проекта: 

“Едно небе” е имeрсивна, мултидисциплинарна инсталация, която трансформира концепцията за 

небето в осезаемо и сетивно преживяване. Проектът обединява години изследвания и 

експерименти, разработени чрез дългогодишния проект на Валентин Бакърджиев “Голямото 

синьо”, който включва “Кубичната вселената”, “Храмовете на небето”, “Деветата планета” и 

“Земя”. Всяка от тези глави изследва връзката между човечеството, природата и космоса; в 

проекта “Едно небе” те се сливат в една обединена визия, за да разкрият нашата споделена 

човечност и колективна отговорност под едно общо небе. 

Работата на Бакърджиев съчетава традиционните занаяти с устойчиви практики, за да 

преосмисли връзката ни с природния свят. Използвайки хартия Уаши, бамбук и естествено 

индиго, той свързва древни традиции и култури, които са приемали тези материали като 

свещени продължения на самата природа. 

Индигото е в основата на неговия артистичен език. То е един от малкото пигменти, които са се 

появили независимо в множество цивилизации, свързвайки култури чрез паралелни открития и 

споделена употреба. От Азия до Африка, Близкия изток, Европа и Северна и Южна Америка, 

индигото е пътувало по търговски пътища, през колониални и трудови системи, превръщайки се 

в глобален материал много преди глобализацията да бъде дефинирана. Като багрило, получено 

от живи растения, но трансформирано чрез човешкото познание и времеемки процеси, индигото 

въплъщава връзка между природата, културата и колективната памет. 

Отвъд наситения си син оттенък, който обикновено се свързва със състоянието на меланхолия, 

съответстващо на кураторската тема „В минорни тоналности“, индигото символизира 

трансформация, чистота и издръжливост. Това е пигмент, който кристализира, а не оцветява – 

метафора за обновление, свързваща земята и небето, водата и въздуха, видимото и 

невидимото. 

Описание на произведенията: 

Изложбата е изградена от четири взаимосвързани творби, предназначени да създадат единна, 

съзерцателна среда: 

1. Инсталацията: “Едно небе” 

В основната инсталация посетителите влизат в пространствена среда, съставена от фини ленти 

от ръчно изработена хартия Уаши, боядисана с естествено индиго, която Бакърджиев култивира 

и обработва в Амстердам от 2020 г. Висящи отгоре, тези деликатни сини ленти се движат с всяко 
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вдишване и стъпка, реагирайки фино на човешкото присъствие. Това тихо движение прави 

невидимото видимо - постоянният обмен между телата ни и въздуха, който споделяме - 

превръщайки самото небе в живо присъствие, а телата на посетителите в активни участници, 

постоянно взаимодействащи с крехкия баланс на околната среда и влияещи на нейната 

деликатна флуидност. 

Тук небето не е над нас - то ни заобикаля. Вървим в него. Дишаме го. Ставаме част от него. 

Инсталацията кани зрителя да преоткрие хоризонта като място за среща на земята и небето - 

напомняне за дълбоката взаимовръзка между нас и природата. 

Мотивация за селекцията: Тази инсталация е физическото въплъщение на кураторската тема. 

Тя създава „полифоничен ансамбъл“, който поставя в сърцето на изложбата „тихите 

тонове“ пред „оркестровата помпозност“. Тук на преден план са интимното ангажиране, 

съзерцанието и сетивното преживяване. Крехката, полупрозрачна хартия Уаши, боядисана с 

трансформиращия индиго пигмент, функционира като визуална и соматична метафора за 

деликатния баланс на планетата и дълбоката, невидима връзка между всички хора. 

Осъзнавайки, че буквално „ходят в небето“, посетителите възприемат изкуството като 

„изграждане на свят“ и необходима стъпка към „колективно възстановяване“ и споделено 

осъзнаване. 

2. Серията: Седем хоризонта 

На една от основните стени, серия от седем големи индигови произведения на изкуството 

(приблизително 50 x 120 см всяко) ще изобразяват хоризонти, символизиращи седемте 

континента. Тези произведения използват техника на наслагване на полупрозрачни хартии 

(Уаши, калиграфия, рециклирани, 300-годишни японски листове) с естествено индиго и мастило, 

като прилагат традиционни техники Шибори, разширявайки идеята за връзката между човечеството, 

природата, духовността и екологията. 

Мотивация за селекцията: Серията “Седем хоризонта” осигурява съзерцателния фон и 

емоционалната дълбочина, изисквани от „В минорни тоналности“. Те предлагат необходимата 

статичност, за да балансират кинетичното преживяване на инсталацията. Тъмносиньото, символ 

на безкрайното небе и най-дълбокия океан, черпи от меланхоличното, но дълбоко богатство на 

минорната тоналност. Представянето на “Седемте хоризонта” подсилва основното послание за 

единство и безгранично съществуване. Творбите имат за цел да окуражат зрителя да погледне 

навън и да си представи „други светове“, като по този начин утвърждава ролята на изкуството 

като „тълкувател на социалното и психическото състояние“. 

3. Аудио: Четири посоки 

Композицията на Никита Николова „Четири посоки“ е минималистична серия от четири 

миниатюри за маримба и вибрафон, всяка от които написана в различна минорна тоналност. За 
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да се засили сетивното преживяване и връзката с темата, звуковият артист има задачата да 

създаде фин, амбиентен звуков пейзаж за вътрешното пространство, включващ „минорни 

тоналности“. Това би засилило усещането за присъствие в „полифонична съвкупност“ от 

изкуство, пространствено оформяйки взаимосвързаността без йерархия между различните 

компоненти на изложбата. Звуковият елемент, подчертава връзката с основният фокус на 

общата кураторска концепция на биеналето. 

Мотивация за селекцията: Вдъхновена от инсталацията “Едно небе”, творбата отразява 

движението и емоционалния пейзаж на произведенията на Бакърджиев. Чрез променящи се 

цветове и фини ритмични движения, „Четири посоки“ изследва идеята за споделена атмосфера, 

която ни свързва всички, формирайки звуков еквивалент на визуалния разказ на художника. 

Звукът, подобно на въздуха, се движи свободно между посоките, подсилвайки идеята, че 

разликата не разделя, а обединява под “Едно небе”, като създава звуков еквивалент на визията 

на проекта за взаимосвързаност. 

4. Градина: “Индиго цикъл” 

“Индиго цикъл” ще бъде кръгло градинско пространство, разположено в откритата част на Зала 

Тициано, посветено на отглеждането на индигови растения, където самото култивиране става 

част от произведението на изкуството. Тя разширява инсталацията в открития площад като жив 

процес, проследявайки индигото от семе до растение и от култивиране до артистична 

трансформация. Инсталацията дава рядък поглед към същността на артистичната практика на 

Бакърджиев. Растящи в градината, индиговите растения въплъщават деликатните, но устойчиви 

ритми на природата, правейки видими времето, грижата и взаимозависимостта, необходими за 

растеж. Това, което изглежда крехко – младите растения, бавното развитие – съдържа 

потенциал за дълбока трансформация. 

Мотивация за селекцията: Като поставя тази творба на открито, проектът акцентира върху 

растежа като споделена отговорност и кани зрителите да преживеят природата като активен 

сътрудник, а не като ресурс. Живото индиго и кръглата форма подсилват планетарния 

символизъм на проекта, напомняйки ни, че устойчивостта се проявява чрез приемственост, 

внимание и колективни действия. Тези крехки растения представляват деликатното състояние 

на природата, но са богати на ярък син пигмент, отразяващ силата и устойчивостта на самата 

Земя. 

Образователни работилници: “Нишките на небето” 

В подкрепа на основната кураторска тема предлагаме серия от работилници, моделирани по 

успешния ангажимент с общностите на проекта „Възкресение“  (2024) на Валентин Бакърджиев, 

който успя да вдъхнови деца, студенти и затворници чрез изкуството. 
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Концепция: Следвайки духа на проекта „Възкресение“, който открива потенциал и обновление в 

счупените фрагменти, работилниците “Нишките на небето” ще ангажират участниците в 

създаването на споделена, символична творба от остатъци или неизползване материали от 

основната инсталация. 

Дейност: Участниците ще използват фините ленти и парчета от различни хартии (Уаши, 

калиграфия, рециклирана хартия) и остатъци от боядисаните с индиго хартии  от продукцията на 

“Едно небе”. Те ще научат основната техника на тъкане или наслояване, за да комбинират тези 

разнообразни парчета в малки, обединени хартиени композиции. 

Тематично ядро: Физическият акт на съчетаване на различни слоеве и парчета, за да образуват 

едно цяло, ще послужи като физическа реализация на основната идея на проекта: че небето не 

е отделно над всяка нация или континент, а е единна, обединена сфера, която свързва всички. 

Разговорът по време на процеса е също толкова важен, колкото и самото изработване, 

позволявайки на участниците да усвоят посланието за споделеното човечество и грижата за 

планетата. 

Целеви групи: Работилниците могат да бъдат адаптирани за: 

● Деца и ученици: Да вдъхновят нова перспектива за устойчивостта и глобалното 

гражданство. 

● Затворници/лица, нуждаещи се от подкрепа: Да размишляват върху устойчивостта, 

взаимосвързаността и потенциала за възстановяване на бъдещето си, точно както 

фрагментите се преплитат. 

● Групи за културен обмен: Да улеснят диалога за единството, изработката и 

екологичната осведоменост. 

Връзка с изложбеното пространство: 

Проектът “Едно небе” трансформира дългата, с високи тавани Зала Тициано в медитативна 

среда, която прави връзка с основната кураторска визия на 61-вото Венецианско биенале „В 

минорни тоналности“. Мястото първоначално датира от началото на 15 век (1423 г.), когато е 

основано като манастир на Джезуити – светски религиозен орден, занимаващ се с грижи за 

болните. Обстановката, която е исторически свързана със социалните грижи, перфектно 

допълва темата на произведението на Валентин Бакърджиев за колективното възстановяване. 

Разположено по протежение на канала Джудека, един от основните водни пътища на Венеция, 

където синевата на морето се среща с небето, мястото е физически и символично разположено 

на син хоризонт. Постоянно променящата се линия между водата и небето извън 
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пространството се простира навътре, подсилвайки основната метафора на проекта: споделено 

атмосферно състояние, което надхвърля границите и разделението. 

Мащабната висяща инсталация, съставена от деликатна индигово боядисана хартия Уаши, е 

стратегически разположена, за да създава отворени, дишащи пътеки. Този специфичен дизайн 

позволява на посетителите физически да се разхождат през „небето“, правейки споделената 

атмосфера осезаема. Чрез поддържане на ясни линии на видимост към околната архитектура и 

историческия манастир, проектът се интегрира фино, подчертавайки, че живеем „на хоризонта“. 

Това сливане на изкуство и пространство насочва публиката от съзерцание на хоризонта към 

обновено, обединяващо чувство за взаимосвързаност. 
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Техническо описание: ЕДНО НЕБЕ  

1. Централна инсталация: „Осезаемото небе“ 

Основният елемент на изложбата е мащабна инсталация, проектирана специфично за 

пространството, която цели да направи атмосферата осезаема. 

• Материали: Висококачествена хартия „Уаши“ (Washi) от фабрика Awagami (Япония), 

естествено индиго (отгледано и ферментирало от самия художник), туш, прозрачна 

рибарска корда с висока издръжливост и бамбукови елементи. 

• Система за окачване: Инсталацията използва съществуващата вътрешна метална 

рамка в Sala Tiziano. В горната част на рамката ще бъде опъната мрежа от прозрачна 

корда, която ще служи за невидима носеща конструкция. 

• Структура и размери: Приблизително 50 – 60 вертикални ленти от хартия Уаши, всяка 

с приблизителни размери 30 x 350 см 

• Механизъм: Всяка лента е снабдена с тънка бамбукова пръчица в горния край (за 

закрепване) и в долния край. Долните пръчици служат като леки тежести, които 

позволяват на хартията да виси вертикално като „екран“, но същевременно да реагира 

на фините движения на въздуха и дъха на посетителите. 

2. Стенна серия: „Седем хоризонта“ 

Серия от седем произведения, представящи седемте континента, подчертаващи общото ни 

съществуване на глобалния хоризонт. 

• Количество и размери: 7 произведения, всяко с размери 50 x 120 см 

• Основа: Платно, опънато върху стабилни алуминиеви подрамки. 

• Техника: Творбите са създадени чрез наслояване на полупрозрачна хартия. Всеки слой 

е багрен чрез традиционната японска техника „Шибори“ с туш и индигов пигмент, 

извлечен директно от растенията на художника. 

• Разположение: Творбите ще бъдат монтирани на основната гладка стена в залата, 

служейки като статичен, наситено син контрапункт на движещата се инсталация. 

3. Градинска инсталация: „Източникът на индигото“ 

Външен компонент, който свързва готовия пигмент с неговия биологичен произход. 

• Конструкция: Временен кръгъл съд за засаждане с диаметър 150 см и височина 25 см 

• Изработка: Съдът е изработен чрез традиционни плетарски техники от естествен 

бамбук и ратан. 

• Жив елемент: Съдът ще бъде запълнен с пръст и в него ще бъдат засадени семена от 

индиго при откриването през май. Те ще се превърнат в зрели растения до края на 

Биеналето през ноември. Конструкцията е неинвазивна и напълно подвижна. 



ONE SKY: A Minor Key for Collective Repair 

Project for the Bulgarian Pavilion of the 61st Venice Biennale for Contemporary Art 2026   



“ЕДНО НЕБЕ” е имeрсивна, мултидисциплинарна 

инсталация, която трансформира концепцията за небето 

в осезаемо и сетивно преживяване. Проектът обединява 

години изследвания и експерименти, разработени чрез 

дългогодишния проект на Валентин Бакърджиев 

“Голямото синьо”, който включва “Кубичната вселената”, 

“Храмовете на небето”, “Деветата планета” и “Земя”. 

Всяка от тези глави изследва връзката между 

човечеството, природата и космоса; в проекта “Едно 

небе” те се сливат в една обединена визия, за да 

разкрият нашата споделена човечност и колективна 

отговорност под едно общо небе. 

Работата на Бакърджиев съчетава традиционните 

занаяти с устойчиви практики, за да преосмисли връзката 

ни с природния свят. Използвайки хартия Уаши, бамбук и 

естествено индиго, той свързва древни традиции и 

култури, които са приемали тези материали като свещени 

продължения на самата природа. 

Индигото е в основата на неговия артистичен език. То е 

един от малкото пигменти, които са се появили 

независимо в множество цивилизации, свързвайки 

култури чрез паралелни открития и споделена употреба. 

От Азия до Африка, Близкия изток, Европа и Северна и 

Южна Америка, индигото е пътувало по търговски 

пътища , през колониални и трудови системи , 

превръщайки се в глобален материал много преди 

глобализацията да бъде дефинирана. Като багрило, 

получено от живи растения, но трансформирано чрез 

човешкото познание и времеемки процеси, индигото 

въплъщава връзка между природата, културата и 

колективната памет. 

Отвъд наситения си син оттенък, който обикновено се 

свързва със състоянието на меланхолия, съответстващо 

на кураторската тема „В минорни тоналности“, индигото 

символизира трансформация, чистота и издръжливост. 

Това е пигмент, който кристализира, а не оцветява – 

метафора за обновление, свързваща земята и небето, 

водата и въздуха, видимото и невидимото.

ONE SKY is an immersive, multidisciplinary installation that 

transforms the concept of the sky into a tangible and 

sensory experience. The project unites years of research 

and experimentation developed through Valentin 

Bakardjiev’s  long-term body of work Le Grand Bleu, which 

includes The Cube Universe, Temples of Sky, Planet Nine, 

and d’Earth. Each of these chapters explores the 

relationship between humanity, nature, and the cosmos; in 

ONE SKY, they merge into a single vision — to reveal our 

shared humanity and collective responsibility under one 

common sky. 

Bakardjiev’s work combines traditional craftsmanship with 

sustainable practices to reimagine our connection with the 

natural world. Using Washi paper, bamboo, and natural 

indigo, he connects ancient traditions and cultures that 

viewed materials as sacred extensions of nature itself. 

Indigo lies at the heart of his artistic language. It is one of 

the few pigments that has emerged independently across 

multiple civilizations, linking cultures through parallel 

discovery and shared use. From Asia to Africa, the Middle 

East, Europe, and the Americas, indigo has traveled along 

trade routes, colonial histories, and systems of labor, 

becoming a global material long before globalization was 

defined. As a dye derived from living plants yet transformed 

through human knowledge and time-intensive processes, 

indigo embodies a relationship between nature, culture, and 

collective memory. 

Beyond its deep blue hue, which is typically associated with 

the state of melancholy corresponding to the curatorial 

theme of “In minor keys”, indigo symbolizes transformation, 

purity, and endurance. It is a pigment that crystallizes rather 

than stains — a metaphor for renewal, bridging earth and 

sky, water and air, the visible and the unseen. 



Инсталация: “Едно небе” 

В основната инсталация посетителите влизат в пространствена 

среда, съставена от фини ленти от ръчно изработена хартия Уаши, 

боядисана с естествено индиго, която Бакърджиев култивира и 

обработва в Амстердам от 2020 г. Висящи отгоре, тези деликатни 

сини ленти се движат с всяко вдишване и стъпка, реагирайки фино 

на човешкото присъствие. Това тихо движение прави невидимото 

видимо - постоянният обмен между телата ни и въздуха, който 

споделяме - превръщайки самото небе в живо присъствие, а телата 

на посетителите в активни участници, постоянно взаимодействащи с 

крехкия баланс на околната среда и влияещи на нейната деликатна 

флуидност. 

Тук небето не е над нас - то ни заобикаля. Вървим в него. Дишаме 

го. Ставаме част от него. Инсталацията кани зрителя да преоткрие 

хоризонта като място за среща на земята и небето - напомняне за 

дълбоката взаимовръзка между нас и природата. 

Installation: ONE SKY 

In the main installation, visitors enter a spatial environment composed of 

fine strips of handmade Washi paper, dyed with natural indigo that 

Bakardjiev has cultivated and processed in Amsterdam since 2020. 

Hanging from above, these delicate blue strips move with every breath 

and step, responding subtly to human presence. This quiet movement 

makes the invisible visible — the constant exchange between our bodies 

and the air we share — turning the sky itself into a living presence and 

the bodies of the visitors into active participants, constantly interacting 

with the fragile balance of the environment and influencing its delicate 

fluidity. 

Here, the sky is not above us — it surrounds us. We walk within it. We 

breathe it. We become part of it. The installation invites the viewer to 

rediscover the horizon as a meeting place of earth and sky — a reminder 

of the deep interconnection between ourselves and nature.



Аудио: Четири посоки 

Композицията на Никита Николова „Четири посоки “ е 

минималистична серия от четири миниатюри за маримба и 

вибрафон, всяка от които написана в различна минорна тоналност. 

За да се засили сетивното преживяване и връзката с темата, 

звуковият артист има задачата да създаде фин, амбиентен звуков 

пейзаж за вътрешното пространство, включващ „минорни 

тоналности“. Това би засилило усещането за присъствие в 

„полифонична съвкупност“ от изкуство, пространствено оформяйки 

взаимосвързаността без йерархия между различните компоненти на 

изложбата. Звуковият елемент, подчертава връзката с основният 

фокус на общата кураторска концепция на биеналето. 

Audio: Four Directions 

Nikita Nikolova’s composition  “Four Direction” is a minimalistic suite of 

four miniatures for marimba and vibraphone, each written in a different 

minor key. To enhance the sensory experience and connection to the 

theme, the sound artist is commissioned to create a subtle, ambient 

soundscape for the internal space incorporating "minor keys". This would 

heighten the feeling of being in a "polyphonous assembly" of art, 

spatializing interconnectedness without hierarchy and reinforcing the 

auditory focus highlighted by the main curatorial vision.



Серия: Седем хоризонта 

На една от основните стени, серия от седем големи индигови 

произведения на изкуството (приблизително 50 x 120 см всяко) ще 

изобразяват хоризонти, символизиращи седемте континента. Тези 

произведения използват техника на наслагване на полупрозрачни 

хартии (Уаши, калиграфия, рециклирани, 300-годишни японски 

листове) с естествено индиго и мастило, като прилагат традиционни 

техники Шибори, разширявайки идеята за връзката между 

човечеството, природата, духовността и екологията. 

Series: Seven Horizons 

Along the walls, a series of seven large indigo artworks (approximately 

50 x 120 cm each) will depict horizons symbolizing the seven continents 

— Seven Horizons, One Planet — continuing the theme of unity in 

diversity. These works utilize the artist's technique of layering semi-

transparent papers (Washi, calligraphy, recycled, 300-year-old Japanese 

sheets) with natural indigo and ink, employing traditional Shibori 

techniques, expanding on the idea of the  relationship between humanity, 

nature, spirituality, and ecology. 



https://app.vectary.com/p/4x2jdmjBpevb4APe7f4Q7D 
3D link

https://app.vectary.com/p/4x2jdmjBpevb4APe7f4Q7D


video link

https://www.youtube.com/watch?v=5DLvYPOHkTE


Градина: “Кръговратът на индигото” 

“Кръговратът на индигото” ще бъде кръгло градинско 

пространство, разположено в откритата част на Зала Тициано, 

посветено на отглеждането на индигови растения, където самото 

култивиране става част от произведението на изкуството. Тя 

разширява инсталацията в открития площад като жив процес, 

проследявайки индигото от семе до растение и от култивиране до 

артистична трансформация. Инсталацията дава рядък поглед към 

същността на артистичната практика на Бакърджиев. Растящи в 

градината, индиговите растения въплъщават деликатните, но 

устойчиви ритми на природата, правейки видими времето, грижата и 

взаимозависимостта, необходими за растеж. Това, което изглежда 

крехко – младите растения, бавното развитие – съдържа потенциал 

за дълбока трансформация. 

Garden: Indigo Cycle 

Indigo Cycle will be a circular garden space situated in the open area of 

Sala Tiziano dedicated to growing indigo plants, where cultivation itself 

becomes part of the artwork. It extends the installation into the open 

square as a living process, tracing indigo from seed to plant and from 

cultivation to artistic transformation. The installation gives a rare insight 

into the core of Bakardjiev's artistic practice. Growing in the garden, the 

indigo plants embody the delicate yet resilient rhythms of nature, making 

visible the time, care, and interdependence required for growth. What 

appears fragile—young plants, slow development—contains the potential 

for profound transformation. 



ТВОРЧЕСКИ ЕКИП 

Валентин Бакърджиев - визуален артист 

Валентин Бакърджиев е български художник, 

който от години живее в Нидерландия. 

Творчеството му се основава върху устойчиви 

художествени практики и прави връзка между 

традиционните занаяти и съвременните 

техники и теми в изкуството. 

  

Никита Николова – аудио артист 

Никита Николова е мулти-перкусионист и 

аудио-артист, базиран в Ротердам. 

  

Ния Табакова - куратор 

Ния Табакова е независим куратор, базиран в 

София, с дългогодишен опит в реализирането 

на международни кураторски проекти. 

СНЦ Синергия - реализация и координация на 

проекта, комуникация 

СНЦ Синергия  чрез своята запазена марка 

Advertising Artists е  сдружение , чиято цел е 

да подпомага развитието на конкурентна 

м р е ж а о т т а л а н т л и в и х у д о ж н и ц и и 

илюстратори от Източна Европа, която да 

насърчава и подкрепя креативността и 

иновациите.

CREATIVE TEAM 

Valentin Bakardjiev - Visual Artist 

Valentin Bakardzhiev is a Bulgarian artist who has 

lived in the Netherlands for years. His work is based 

on sustainable artistic practices and connects 

traditional crafts with contemporary techniques and 

themes. 

Nikita Nikolova – Audio Artist 

Nikita Nikolova is a multi-percussionist and audio 

artist based in Rotterdam. 

Nia Tabakova - Curator 

Nia Tabakova is an independent curator based in 

Sofia, with many years of experience in the 

implementation of international curatorial projects. 

Sinergia NGO - Project management, production 

and communications 

Sinergia via its registered TM “Advertising Artists” is 

a non profit organisation  aiming to foster the 

development of a competitive network of talented 

artists and illustrators from Eastern Europe, 

encouraging and supporting creativity and 

innovation.




